

新闻公报
立法会二题：亚洲基础设施投资银行
2015年4月29日（星期三）

以下为今日（四月二十九日）在立法会会议上吴亮星议员的提问和财经事务及库务局局长陈家强的书面答复：

问题：

中国、印度、新加坡等 21 个亚洲国家在去年十月就成立亚洲基础设施投资银行（亚投行）签署《筹建亚洲基础设施投资银行备忘录》。据报，截至本年四月十五日，该行的意向创始成员国共有 57 个，包括英国等欧洲国家。就此，政府可否告知本会：

- (一) 有否评估亚投行的成立对香港作为国际金融中心的影响；若有，结果为何；
- (二) 香港申请加入亚投行的最新进展为何；及
- (三) 有否评估香港在亚投行可以发挥的具体作用；若有，结果为何？

答复：

主席：

亚洲基础设施投资银行（亚投行）是一个开放、包容的多边开发机构，是国家在丝绸之路经济带和 21 世纪海上丝绸之路战略中的重要一环，对协助沿线亚投行成员国发展基建，加强互联互通有重要作用。

目前，包括中国在内的 57 个意向创始成员国正就草拟成立亚投行章程进行谈判，包括适用于新成员加入的相关程式和规则，并预计在六月底前完成有关工作，使亚投行可以在本年底前投入运作。

就吴亮星议员的提问，我现回复如下：

(一) 及 (三) 特区政府对香港加入亚投行的可行性及效益曾进行研究。根据亚洲开发银行的研究，加强基础设施互联互通，可深化和扩大区域生产能力，从而提升未来亚洲经济增长的动力。

亚洲区对基建投资有极大需求，而基建项目一般投资额大，实施及投资的回报周期长。香港的融资及资产管理专业人才及多种类的金融产品，可以为亚投行在项目融资、发债、投资、财务管理及外汇管理等方面的工作提供支援。此外，香港拥有管理大型项目的经验及人才，又有熟悉项目谈判、拟定工程及管理合约、国际法律的专才，以及专业的仲裁服务，可以参与有关项目的筹建、施工与运行，并成为举行双边会议、商订合约和解决争议的理想地点。因此，香港的专业服务业及金融服务业均可以从中获益。这将有助进一步巩固本港作为国际金融中心的地位。

（二）特区政府已于去年十二月向中央政府提出香港加入亚投行的意愿，中央政府反应正面。在三月底及四月底举行的谈判代表会议中，特区政府均派出代表以中国代表团成员的身份参加了会议，推动章程制订的工作。我们会继续与中央政府商讨香港以非主权地区加入亚投行的适当安排。特区政府定会在加入亚投行前向立法会交代有关详情。

完